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海阳市凤城街道中小学  
2021-2022 学年劳动教育工作开展报告 

 

基本情况：海阳市凤城街道中心小学，现有专职劳动教育教

师零人，兼职劳动教育教师 28 人，校内劳动教育基地 2 处，校

外劳动教育基地 1 处。 

1.课程开课情况  

学校根据课程设臵要求，1-5 年级每周 1课时。学校以课堂

教育为主，形式有：家务劳动、公益劳动与志愿者服务、生产劳

动。 

2.基地建立情况  

校内劳动教育基地简况：校内劳动教育基地主要有班级种植

角、校内绿化带两部分组成。因学校场地有限，班级种植角主要

是进行班级美化、绿化花盆种植；校内绿化带学生主要负责校园

绿化植物的卫生打扫及基础管理，如除草、粉刷树干等。校外劳

动教育基地是校园围墙外 1处菜园，位于学校东院墙外，面积大

约半亩地。 

3.经费投入情况  

学校共投入年度经费约 0.1 万元，用于劳动教育的材料购买、

教师培训等方面。 

4.选用教材情况  

本年度学校没使用劳动教育教材。主要是教师依据劳动清单
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自主开发使用。  

5.学校实施方案 

 

凤城小学 2021—2022 学年度 

综合实践暨劳动教育工作实施方案 

本学年，我小将围绕海阳市综合实践教育处和烟台市劳动教

育研究室的中心工作，继续以落实立德树人根本任务和教育部

《中小学综合实践活动课程指导纲要》、教育部《大中小学劳动

教育指导纲要（试行）》以及省、市、县三级《关于加强中小学

生劳动教育开好综合实践活动课程的指导意见》为主线,大力推

进校内外综合实践活动课程及劳动教育建设与实施，提升综合实

践活动及劳动教育实效，探索科学合理的课程评价，推动我校劳

动实践教育创新发展。  

一、落实三级意见，开齐开足劳动实践课程。 

根据文件要求，保证足额课时。1-2 年级平均每周不少于 1

课时；3-5 年级平均每两周不少于 3课时；综合实践活动课程总

课时中，安排至少一半时间采取社会服务、设计制作、职业体验、

研学旅行等方式开展劳动实践活动。 

五一劳动节为劳动周。 

六一儿童节期间组织校园多彩实践节，全面呈现综合实践活

动及劳动教育成果。 

二、把握关键环节，有效高效实施活动。 



3 
 

各学校结合教育部下发的《中小学综合实践活动课程实施指

导纲要》，把握“考察探究、设计制作、社会服务、职业体验及

其他”等活动方式的关键要素，充分利用各级各类综合实践教育

基地及学校、周边的其他资源，有计划地组织开展各类综合实践

活动。 

1.考察探究活动（包含主题研究、场馆考察、研学旅行等） 

本学期要求每个学生均要完成新教材中的考察探究活动主

题研究。教师要给予有效的活动指导，并及时整理相关资料，指

导学生撰写考察探究报告。 

2.职业体验及其他活动 

根据我校实际，我们开展《校园岗位初体验》《小小银行员》

的职业体验活动。 

 3.社会服务活动 

九九重阳节对敬老院的老人进行送温暖活动；学雷锋日为身

边的人做力所能及的事情。 

4.设计制作活动 

依托“多彩实践日”推动设计制作活动的开展。 

三、明确纲要精神，强化落实劳动教育。 

结合教育部下发的《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》，

烟台市教育局下发的关于加强新时代中小学劳动教育的意见》

《关于建立中小学生劳动教育清单制度的意见》充分认识劳动教

育在中小学教育中的独特育人价值，把握劳动教育基本内涵，充
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分利用学校及周边的劳动教育资源，有目的、有计划地组织学生

参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，构建学校、家庭和

社会三位一体的劳动教育育人机制。 

1.创建校内劳动教育实践基地 

根据学校实际情况，将学校东边围墙的荒地创建校内劳动实

践基地，，并以年级、班级进行基地划分，组织学生在种植、管

理过程中接受锻炼、磨炼意志，培养学生正确劳动价值观和良好

劳动品质。充分利用学校绿化，进行班级花卉认领的劳动实践基

地。 

2.开发校外劳动教育实践基地 

联系海阳市青少年法制教育基地，作为学生开展服务性劳动

的实践场所。 

3.分年级建立劳动教育清单制度 

根据烟台市教育局、海阳市教体局《关于建立中小学生劳动

教育清单制度的意见》，结合学校实际情况，分年级建立劳动教

育清单制度，劳动教育清单既要关注两级文件中的劳动教育内容，

又要关注学生年龄特点，教育内容涵盖日常生活劳动、生产劳动、

服务性劳动等各个领域，兼顾长期性劳动与短期劳动的整合。 

4.组织校内外劳动教育实践活动 

学校与家庭、社区紧密联合，因地制宜组织开展家务劳动、

校园清洁、种植活动、社区劳动等形式多样的劳动实践活动，低

年级要注重围绕劳动意识的启蒙，让学生学习日常生活自理，感



5 
 

知劳动乐趣，知道人人都要劳动。小学中高年级要注重围绕卫生、

劳动习惯养成，让学生做好个人清洁卫生，主动分担家务，适当

参加校内外公益劳动，学会与他人合作劳动，体会到劳动光荣。 

本学期要求各学校统一规划劳动教育实施内容，掌握洗衣做

饭等必要的家务劳动技能，每年有针对性地学会 1至 2项生活技

能；中高年级学生至少参与一项生产性劳动或服务性劳动，体验

劳动过程，学会使用工具，掌握相关技术，能利用知识、技能等

为他人和社会提供服务，树立服务意识，强化社会责任感。 

5.组织劳动教育成果展示活动 

学校积极探索劳动教育成果展示方式，定期组织开展劳动技

能和劳动成果展示、劳动竞赛等活动，全面客观记录学生课内外

劳动过程和结果。学校定于六一国际儿童节开展劳动技能大赛。 

四、立足地域特色，有效推进专题教育。 

《中小学综合实践活动课程实施指导纲要》中根据年段特点

安排了主题鲜明的专题教育活动，例如劳模专题讲座、毕业典礼

等。本学期，学校要将各类专题活动与综合实践活动及劳动教育

充分融合，提高学生的活动参与度，通过活动提升学生的责任担

当意识及劳动素养。 

赓续红色血脉 开创美好未来主题教育活动。 

五、完善评价体系，有效推进量性评价。 

继续完善学生综合实践活动及劳动教育评价体系，积极探索

多元化的评价方式。综合实践教育室将有效推进综合实践活动量
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性评价，在评价过程中发现亮点，推广典型。 

积极探索档案袋评价方式，采用恰当的形式呈现学生综合实

践活动及劳动实践成果。 

六、组织研训工程，加大加强教学研究。 

1.开好学期初的综合实践暨劳动教育教研会议。 

将本学年的工作重点和要点进行传达、解读，明确学科要求

任务。 

2.积极参加教体局组织的线上、线下培训。 

3.积极参加骨干教师认定和参评工作。 

七、加强信息宣传，逐渐打造区域品牌。 

学校要及时总结，积极上报本校开展的综合实践活动及劳动

教育相关信息，做好宣传工作。 

6.劳动周方案及佐证材料（提供照片等）。 

本学期因疫情影响，劳动周推迟到六一举行 

凤城街道中心小学劳动周活动实施方案 

一、指导思想 

全面贯彻落实党的教育方针，落实全国教育大会精神，坚持

立德树人，坚持培育和践行社会主义核心价值观，把劳动教育纳

入学校办学行为中，贯穿家庭、学校、社会各方面，初见学生形

成正确的世界观、人生观、价值观。 

二、活动目的 

1.明确劳动教育的重要意义。 
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2.展示一项劳动技能。 

3.总结劳动成果。 

三、活动时间 

5 月 30 日-6 月 5 日 

四、活动内容 

1.宣传发动 

周一国旗下讲话进行《劳动最光荣》的宣传发动。 

发言人：王亚林 

大屏幕展示 “劳动最光荣”  “童心向党 喜庆六一”  “用

劳动创造美好生活” 

2.开展专题讲座 

劳动创造美好生活  主讲人  姜明明  时间 周一主题班会 

学习劳动技能  如何清洗拖把 

3.劳动技能大赛 

六一国际儿童节进行劳动技能大赛 

三年级叠被子  四年级 钉扣子  五年级 擦玻璃 

活动组织姜明明 

场地：一楼大厅  录播教室   二楼教室后门玻璃 

评委：叠被子 赵潇婷  薛振华  姜群 

钉纽扣 张春静  韩林平  贺晓媛 

擦玻璃：辛丽婓  马淑霞   王睿    

4.包粽子献爱心 
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5 月 29 日周日在东校区门口组织学生及家长进行“端午情

浓  爱心粽子”活动。将包好的粽子送给孤寡老人和困难儿童。 

五、活动要求 

1.做好活动组织 

2.活动评价根据 

3.过程资料整理 

4.做好活动宣传 

 

凤城街道中心小学 

2022.5.16 

 

7.劳动清单 

 凤城街道中心小学一年级劳动清单反馈表  

班级 姓名  

劳 动

领域 

劳动内容 劳 动

效果 

家 务

劳动 

1.在家能垃圾分类。   

2.学洗袜子、桌罩。   

3.学习用扫把扫地，会用簸箕。   

4.学习系鞋带，学会叠衣服、裤子、袜子等。   

5.饭前帮家人盛饭、摆碗筷；饭后收拾并擦干净

桌子。 
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6.每天上下学坚持自己背书包。   

7.会整理自己的书包。   

8.会分类整理自己的玩具。   

9.会洗水果，学习制作水果拼盘。   

10.学会洗手、洗脸、刷牙、剪指甲，坚持每天自

己洗漱，并会将洗手盆和地面上的水渍擦干。 

  

11.给父母或长辈做些表达孝心的事：敲敲背、剥

水果吃等。 

  

家 长

评价 

    

校 内

劳动 

1.参与垃圾分类。   

2.懂得节约用电，会开关灯、电扇。   

3.能节约用水，取水适量不溢出，会关紧水龙头。   

4.会整理书桌，书本文具整齐放。   

5.学会擦黑板、扫地、抹桌椅，开关门窗，服从

值日分工，知道值日时间，愿意和同伴合作完成

值日工作。 

  

6.保洁勤快，会主动捡一捡、扫一扫。   

7.会按老师的要求预习功课，会借阅和归还班级

图书，整理书柜。 

  

8.能进行简单手工制作，照顾身边的动植物。   

教 师     
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评价 

生 产

劳动 

1.会给作物浇水。   

2.认识杂草，并用双手拔除杂草。   

3.学习用小锄头给作物松土。   

4.认识害虫，并用工具捉掉害虫。   

5.认识种植的农作物，并播种。   

6.能采收农作物，并与大家分享。   

7.认识经常使用的喷壶、锄头等农具。   

8.能够简单介绍自己班级的劳动基地。   

9.和家长一起设计、装饰自己班级的劳动基地。   

负 责

人 评

价 

    

  

 凤城街道中心小学二年级劳动清单反馈表  

班级 姓名  

劳 动

领域 

劳动内容 劳 动

效果 

家 务

劳动 

1.会进行垃圾分类。   

2.学习用拖把拖地，怎样才能拖得又快又干净。   

3.学习清洗简单的小衣物。   

4.坚持饭前帮家人盛饭、摆碗筷；饭后收拾、擦   
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桌子、并学习洗碗筷。 

5.学会分辨蔬菜的好坏，剔除蔬菜中不能吃的部

分。 

  

6.会洗叶菜类及根茎花果类的蔬菜。   

7.学会整理自己的书柜、书架。   

8.学习铺床、叠被、叠衣服、刷碗筷、茶杯等，

给父母或长辈做些表达孝心的事。 

  

9.学习快速系好鞋带。   

10.学会淘米，并能用电饭煲烧出软硬适中的米

饭。 

  

11.种一盆花，并进行照料。   

12.学会烧一个菜。   

家 长

评价 

    

校 内

劳动 

1.垃圾分类投放，可回收物品会整理。   

2.节约用电，会开关电子白板等。   

3.节约用水，洗拖把、抹布时有意识控制水量。   

4.桌面整洁，物品摆放整齐、统一。   

5.服从值日分工，教室打扫得干净整洁。   

6.保洁勤快，会主动捡一捡、扫一扫。   

7.自觉预习功课，会打算好明天的学习。   

8.会规范做好课前准备和课后整理。   
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9.课内作业日日清，一天学习能复述。   

10.会正确使用黑板擦擦黑板。   

11.会用、会洗拖把、抹布。   

12.会合作使用扫把和簸箕将垃圾清扫干净。   

教 师

评价 

    

生 产

劳动 

1.每隔一段时间，轮流去实践基地里给作物浇

水、松土。 

  

2.能连根除杂草，并学习用小锄头除草。   

3.能全程种植蔬菜，观察蔬菜生长，收获后能带

与大家分享。 

  

4.学会清洗和整理农具。   

5.能够介绍自己班级的劳动基地。   

6.能分辨韭菜和小麦   

7.和同学一起设计、装饰自己班级的劳动基地。   

负 责

人 评

价 

    

 

 凤城街道中心小学三年级劳动清单反馈表  

班级 姓名  

劳动领 劳动内容 劳动效



13 
 

域 果 

家务劳

动 

1.坚持垃圾分类   

2.用扫把扫地，会用簸箕。   

3.整理自己的书柜、书架   

4.会叠衣服、裤子、袜子等。   

5.会洗自己的鞋子，帮家人擦皮鞋。   

6.会用洗衣机洗衣服，用电饭煲蒸米饭。   

7.饭前盛饭、摆碗筷；饭后收拾、擦桌子、洗

碗筷。 

  

8.会做简单的饭菜如;煮面条、炒鸡蛋等。   

9.会打死结、活结、蝴蝶结等。   

10.会用报纸或其他纸包装礼物。   

11.认识常吃的蔬菜，会择菜。会洗切叶菜类

及根茎花果类的蔬菜。 

  

12.水果拼盘大请客。   

13.给父母或长辈做些表达孝心的事：洗头、

洗脚等。 

  

家长评

价 

    

校内劳

动 

1.垃圾分类投放，会将可回收物品搬到指定回

收站点。 

  

2.节约用纸、用笔，会细心削铅笔、刨铅笔。   
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3.节约用水，洗拖把、洗抹布用水合理，非常

干净。 

  

4.书桌及时整理，分类摆放，整洁有序。   

5.愿意分工合作完成教室内外板报、中队角的

布臵，爱护板报。 

  

6.热心做好大队部值周工作，服从工作分配。   

7.愿意承担厕所保洁，卫生工具摆放有序。   

8.能把桌椅摆放整齐。   

9.会正确使用抹布擦洗黑板，黑板表面清洁无

尘。 

  

10.会用水桶、抹布、清洁球清除瓷砖或地面

污渍。 

  

11.会双手配合用扫把和簸箕将垃圾清扫干

净。 

  

12.能用拖布把地拖干净。   

教师评

价 

    

生产劳

动 

1.根据农作物生长的不同特点合理地安排浇

水时间、浇水量。 

  

2.会熟练地给农作物用手或小锄头除杂草。   

3.会用小锄头给不同的农作物松土。   

4.能认识 3种以上的农作物，并能说出该作物   
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的特点。 

5.能够介绍自己班级的劳动基地，并介绍农场

里种的蔬菜。 

  

6.和同学一起参与劳动基地的劳作，做自己力

所能及的事，设计制作劳动基地的小名片。 

  

负责人

评价 

    

 

 凤城街道中心小学四年级劳动清单反馈表  

班级 姓名  

劳动

领域 

劳动内容 劳 动

效果 

家务

劳动 

1.坚持垃圾分类，并用行动影响家人。   

2.自己种植一种植物。   

3.自己养一种小动物。   

4.学习用针线缝扣子等。   

5.整理自己的衣橱衣物。   

6.书架进行归类整理。   

7.坚持每周至少帮家人洗一次碗。   

8.坚持每月自己至少清洗一次衣物。   

9.用报纸等包装礼物。   

10.独立上超市购物。   
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11.熟练系鞋带。   

12.能自己洗头发。   

13.学会烧一个蔬菜。   

14.独立当家一天。   

家长

评价 

    

校内

劳动 

1.垃圾分类投放，注重节俭。   

2.爱惜纸张、笔墨，不随意丢弃可用文具。   

3.课桌、书包整洁有序，无杂物。   

4.班内绿植会养护，室内物品有序放。   

5.值日生工作细致高效，保持窗明几净。   

6.厕所卫生工作积极，会干脏活、累活。   

7.自觉预习、复习，每月会制定学习计划。   

8.会做笔记整理，会进行错题整理，课外作业不

拖欠。 

  

9.会用计算机规范打字。   

10.会用绳带将可回收垃圾合理打包。   

教师

评价 

    

生产

劳动 

1.每周轮流到劳动基地给农作物浇水，拔草。   

2.会熟练地用手或小锄头清除杂草、松土。   

3.认识一种农作物，并种植，会消灭农作物上的   
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害虫。 

4.能当场即兴创作农作物的自然笔记。   

5.合理设计劳动基地种植方案，并提出合理化建

议。 

  

6.介绍自己班级的劳动基地，农作物及生长过程。   

7.和同学一起合作，参与班级实践基地的劳作。   

8.废物利用，会美化班级劳动基地，做力所能及

的事。 

  

负责

人评

价 

    

社会

劳动 

走出课堂，走向社会，开展“社区小卫士”志愿

者活动，清扫垃圾等杂物，清除社区的小广告、

擦拭楼梯扶手等。 

  

负责

人评

价 

    

 

 凤城街道中心小学五年级劳动清单反馈表  

班级 姓名  

劳动

领域 

劳动内容 劳 动

效果 
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家务

劳动 

1.家中进行垃圾分类。   

2.坚持每天帮家人盛饭，饭后一起收拾桌子。   

3.学会整理换季衣服。   

4.学习擦玻璃。   

5.坚持每天整理自己的书桌、书柜。   

6.养一种小动物或者一种花草。   

7.学习将冰箱中的物品分类摆放。   

8.坚持每周至少洗一次碗及清理灶台。   

9.学会两个凉拌菜、两个小炒。   

10.为家人准备一次早餐。   

家长

评价 

    

校内

劳动 

1.垃圾分类投放，会编垃圾分类宣传小报。   

2.爱惜劳动工具，可修、可用工具不丢弃。   

3.节约用水，会二次用水或废物利用。   

4.自觉参加班级布臵劳动，教室文化浓厚、有特

色。 

  

5.卫生工作细致，教室地面干净，无灰尘、无污

渍。 

  

6.厕所卫生干净整洁，无积水、无异味。   

7.室外楼道、楼梯过道无污渍、无积水。   

8.会用抹布把指定的玻璃窗擦干净明亮。   
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9.课桌、书包干净、清洁，资料讲义分类存放。

会制定学科学习活动计划，做好课前认真预习，

课后扎实复习。 

  

10.学习整理笔记，学会分科整理“错题集”。   

11.知晓常用工具构造，会修理日常劳动工具。   

教师

评价 

    

  1.每周轮流到劳动基地给农作物浇水，捉虫，施

肥和拔草。 

  

2.了解每个节气种植的农作物种类。   

3.观察作物的生长过程，做科学小研究。   

4.尝试与老师和家长分享农作物种植经验和感

受。 

  

5.废物利用，会设计和装扮自己班级的劳动基地。

能够向老师和同学介绍自己班级劳动基地的特

色。 

  

6.认识劳动工具，能正确使用锄头、锹、耙子、

镰刀、筛子等工具。 

  

负责

人评

价 

    

社会 走进周边场馆进行一次解说服务。   
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服务 

负责

人评

价 

    

 

8.教学设计。  

《蛋壳不倒翁》 

一、主题解析 

一年级的学生充满童趣，喜欢一切新奇的事物。蛋壳学生都

认识，但是利用蛋壳做玩具，可能大多数学生没有接触过。经历

一个学期的劳动教育，学生已经掌握了一些的劳动技能，建立了

初步的劳动观念。通过《蛋壳不倒翁》这个劳动主题的学习，学

生能够学习用蛋壳制作不倒翁的方法，了解不倒翁“不倒”的秘

密。在劳动中体会动手的乐趣，珍惜劳动成果，养成不怕困难，

敢于实践的劳动精神。 

二、教学目标 

1.劳动观念。引导学生制作蛋壳不倒翁，在劳动中感受劳动

的价值，懂得劳动的可贵。 

2.劳动能力。教会学生处理空蛋壳、制作不倒翁的方法，在

劳动中学会使用简单的劳动工具，能对蛋壳不倒翁进行创意设计。 

3.劳动精神。在劳动过程中，引领学生积极思考、解决问题，

培养学生在动手操作中大胆创新，精益求精的劳动精神。 
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4.劳动习惯和品质。鼓励学生有始有终的劳动，在劳动中爱

护劳动成果，并遵守劳动安全和纪律，养成安全劳动习惯和不怕

困难、勇于创新和专心致志的劳动品质。 

三、课时安排 

本主题安排了“摩拳擦掌”“躬行实践”“满载而归”和“独

具匠心”四个环节。根据学生的年龄特点和劳动主题，建议安排

一课时进行。 

四、教学过程设计 

（一）激发兴趣，导入主题 

教师可采猜谜语、讲故事、实物展示、图片展示及视频展示

的形式，导入主题。比如：采用猜谜语的形式，“一物不倒立得

正，春夏秋冬不弯腰。不会跳来不走路，人人尊它翁先生。”调

动学生的兴趣；讲故事的形式则可以把这项古老的中国玩具发展

历史讲给学生听；实物展示则可以展示教师自作的各种各样的蛋

壳不倒翁，引发学生参与劳动的兴趣；而视频则可以播放西安大

唐不夜城的不倒翁演出，来让学生感受不倒翁“不倒”的精彩。

总之，教师要采取充分调动学生对劳动主题的期盼和参与的愿望。 

（二）摩拳擦掌，做好准备 

这一环节主要是引导学生认识制作蛋壳不倒翁的工具和材

料，做好知识和劳动技能上的准备。教师可以带领学生认识制作

不倒翁的工具：大头针、勺子、牙签、剪刀、铅笔、彩笔等，以

及制作材料蛋壳和彩色卡纸。在认识材料的过程中，教师需要对
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学生讲清楚大头针的特点和使用它的注意事项，特别提醒在使用

过程中要慢慢的钻，防止将蛋壳弄碎、大头针扎手。教师可以通

过图片来介绍不倒翁的历史和发展，借助图片和实物来展示不倒

翁“不倒”的秘密，使学生掌握制作要点。本环节教师要搜集关

于不倒翁的材料和图片、影像资料，帮助学生了解不倒翁，丰富

学生的认知。 

（三）掌握技能，淬炼操作 

教师可采用视频展示的方式将空蛋壳和不倒翁的下半制作

过程身演示、讲解清楚，使学生了解制作不倒翁的关键步骤。 

1.制作空蛋壳 

教师播放空蛋壳的制作方法。学生观看后尝试制作空蛋壳。

教师在巡回指导的过程中，发现问题要及时的讲解、指导。特别

是学生使用大头针来钻破鸡蛋壳的操作技法是蛋壳不倒翁制作

的关键环节，因此教师在指导过程中，要提醒学生操作中动作要

轻，不能使蛮力，要慢慢地用大头针的针尖一点一点地钻、磨鸡

蛋壳。对于操作失误的学生，教师要鼓励他们再次尝试、不怕困

难，小心操作。蛋壳破口后，教师指导学生小心的将破口，扩大

到能伸进一根筷子的大小，用筷子搅拌蛋液，使蛋液留出。教师

可询问学生，将蛋液取出后，我们接下来应该做什么？引发学生

大胆思考，培养学生的逻辑思维能力。 

2.蛋壳直立 

教师示范将洗干净、控干水分的蛋壳，用小勺将大米装入蛋
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壳里，引导学生仔细观察，大米装到什么时候，就不再装入了。

在操作过程，注重培养学生的观察能力和思考能力。同时这样的

直观的操作，也使学生明白了不倒翁“不倒”的原理。在此环节，

教师要提醒要仔细操作，教育学生爱惜粮食，不能将大米弄的到

处都是。 

3.胶水拌匀 

教师询问学生：问什么要在大米中加入胶水，胶水的作用是

什么？学生在思考中，教师可以让学生观察教师制作的不倒翁中

大米的样子，从而明白胶水是为了固定大米，添加了胶水的大米

将不会随着不倒翁的摇摆而晃动。教师示范或播放视频展示用牙

签将蛋壳里胶水与大米搅拌均匀，并向学生说明胶水干后，不倒

翁下半身制作完成。 

4.戴上帽子 

不倒翁的身体制作完成后，就需要制作盖住缺口的帽子。教

师示范用蓝色卡纸剪一个长约 12 厘米的半圆形，用彩笔通过不

同颜色、宽窄相见的线条来装饰帽子。不倒翁的制作中帽子粘贴

对二年级的学生来说有一定的难度，需要利用投影设备对操作要

点进行详细的方法讲解。特别是帽子粘贴，教师要多关注操作有

困难的学生，必要时教师可以手把手的指导学生完成帽子的制作。

帽子粘贴完成后，教师指导学生在帽子周围涂上胶水，围粘到蛋

壳上，盖住鸡蛋壳的开口。 

5.装饰美观 
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教师可以呈现多种蛋壳不倒翁的样子，启发学生设计出富有

个人特色的蛋壳不倒翁。指导学生用彩笔在蛋壳上绘制图案，注

意抓住形象特点，使蛋壳不倒翁的形象可爱、美观。在美化蛋壳

的过程中教师要提醒学生用笔要轻，小心涂画，防止捏碎蛋壳。 

（四）梳理步骤，总结提升 

蛋壳不倒翁制作完成后，教师带领学生回顾制作流程，引导

学生梳理提炼蛋壳不倒翁的制作方法和技能要点。这一部分的教

学教师要借助图片，引导学生用自己的语言对制作步骤和要点进

行梳理归纳。教师提醒学生注意操作安全和力度的把握。 

（五）劳动交流，组织评价 

引导学生围绕蛋壳不倒翁的学习过程中制作方法的掌握、工

具的使用和作品的效果，交流劳动感悟和收获。教师组织学生开

展“最美不倒翁”、“最可爱不倒翁”的作品评价，从不倒翁的创

意设计和作品精美度进行评价，评选出优秀作品进行表扬。教师

鼓励学生向优秀学生学习，学习他们的优秀品质和好的制作方法。

也可以让学生交流自己作品的改进方向，促进作品及操作技能的

再提高。教师也可以通过学期评末劳动成果展示活动，鼓励学生

在生活中坚持劳动，展示自己的劳动成果，巩固劳动效果。 

（六）持之以恒，习惯养成 

学生学习了蛋壳不倒翁的制作方法，明白了不倒翁不倒的原

理。在此基础上，教师可以鼓励学生观察生活中的物品，寻找适

合制作不倒翁的材料，尝试制作更多形状各异的不倒翁。学生用



25 
 

劳动作品来装点自己的书桌，感受劳动创造美，感知劳动的乐趣，

树立正确的劳动观念。 

 

9.成长档案。  

凤城街道中心小学学生劳动实践成长档案 

班级 姓名  

内容 活动感受 等级鉴定 

劳动课程 

学习 

    

劳动清单 

落实 
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劳动周     

标志性 

成果 

    

10.学校成果展。 学校开展劳动教育成果展评且择优参加县

市级成果展活动。 

 本学年因疫情影响，只在校级劳动成果展。 

 

 

海阳市凤城街道中心小学 

2022.09 

   

   


